

自贸港建设中做好意识形态工作的几点思考

文 | 王忠云

意识形态工作是党的一项极端重要的工作。习近平总书记在党的十九大报告中提出要“牢牢掌握意识形态工作领导权”，并先后在全国宣传思想工作会议等重要场合，对做好新时期宣传思想和意识形态工作提出了许多根本性的论断和指示。在今年省委宣传思想工作领导小组（扩大）会议暨全省宣传部长会议上，省委书记沈晓明强调要深入学习贯彻习总书记关于宣传思想工作尤其是意识形态方面的重要论述精神，确保海南自贸港建设正确方向。当前，海南自贸港建设如火如荼，随着改革开放力度加大，世界多元文化的冲突和融合愈趋激烈，意识形态领域的冲突风险也随之增加。这就要求我们在集中精力进行自贸港建设的同时，必须一刻也不能放松和削弱意识形态工作，切实筑牢新时代意识形态安全防线。

充分认识做好自贸港建设中意识形态风险防控工作的重要意义

党的十九届五中全会深入分析了我国发展环境面临的深刻复杂变化，认为当前和今后一个时期，我国发展仍然处于重要战略机遇期，但机遇和挑战都有新的发展变化。新发展阶段同“两个大局”相互交织，与“两个百年”历史交

汇，意识形态工作的社会环境和现实条件发生了深刻变化，社会主义核心价值观面临市场逐利性的挑战日益凸显，传统的宣传管理方式面对迅猛发展的新媒体挑战日益凸显，我国面临各种敌对势力遏制和渗透的挑战日益凸显。在这样的情况下，只有牢牢掌握意识形态工作领导权，才能更好巩固和发展主流意识形态，不断增强意识形态领域主导权和话语权，坚定干部群众的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，为建设中国特色社会主义制度的自贸港提供坚强思想保证和强大精神力量。

以习总书记关于意识形态工作的重要论述为指导，科学研判自贸港建设中的意识形态风险挑战

当前，我们的意识形态工作既面临传统因素的威胁，又面临自贸港建设过程中新领域的风险挑战，可谓任务艰巨，丝毫不能松懈。知彼知己，百战不殆。打好意识形态领域战略主动仗，海口必须做到临战有底数、应战有招数、决战有胜数，具体来说要在防范“六化”上下功夫。

一是防范主流价值“淡化”。建设自贸港自然要引进国际时尚文化元素，西方“享乐主义”势必会侵蚀社会主流价值，市场的逐利性

可能误导公众把财富标准简单等同为成功标准，这与时代新人应有的精神风貌格格不入。因此，海口要切实加强教育引导，以弘扬社会主义核心价值观和开展新时代文明实践为抓手，加强精神文明建设，不断增强人们对社会主流价值的自信心和践行力。

二是防范社会思想“分化”。当前社会思潮多元多样多变，要把统一思想、凝聚力量作为中心环节。具体到自贸港建设中就是要深入宣传解读习总书记关于海南工作的系列重要讲话和重要指示批示精神、中央12号文件精神以及《海南自由贸易港建设总体方案》（下称《总体方案》），为自贸港建设凝聚最广泛的社会舆论支持。要坚持立破并举、化育并重，用社会主义意识形态最大限度整合社会思潮、凝聚社会共识，在多元中立主导、在多样中谋共识、在多变中定方向。

三是防范意识形态“泛化”。建设自贸港必然要面对许多新的问题，比如决策缺乏科学性、操作缺乏技术性、应用缺乏执行力等。建成世界高水平的自贸港不是一蹴而就的，需要解决一个又一个的现实问题，同时要坚决防范少数别有用心的人利用社会负面情绪和心理，利用社会突发事件的个案，刻意将一些孤立事件和经济民生